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Székely háziipar fejlesztése.
A székely kormánybiztosság, az ipar­

kamara és iparfejlesztő bizottságok össze- 
togtak abban, hogy a székely háziiparnak 
piacot szerezzenek, A tavaly Aradon és 
Debrecenben megtartott karácsom bazárok 
sikerei ny lvánvalóvá tették, hogy több fajta 
székely háziipari cikknek ezidöszerint is ke­
letje lenne a nagy magyar alföldön. Az idén 
Budapesten rendeznek nagyobb szabású or­
szágos vásárt s az abba való részvételre a 
székely háziipar piacképes termékeit készí­
tőket is felkérték; Szegeden pedig az ottani 
Székely Társaság székely karácsom bazárt 
rendez. Tehát ismételten nyílik alkalom an­
nak kitapasztalására, hogy a székely cikk 
merre és milyen mértékben számíthat elter­
jedésre.

Sándor János székely hormánybiz- 
tos, a székely akció körébe vette a háziipar 
ügyét is s ennek köszönhető, hogy a leg­
közelebbi jövőben nagyobb arányban indul­
hat meg a fejlesztés munkája.

Darányi Ignác földmivelésügyiminisz­
ter 10.000 koronát adományozott e célra, 
Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter 
egyelőre 1000 koronával támogatta, a ma­
rostor damegyei iparfejlesztő bizottság 600 
koronát ajánlott föl. Rendelkezésre állván 
ezeken kívül készpénzben és árucikkekben 
mintegy 1000 korona, az akciót összesen 
3 2.600 koronával kezdik meg.

Az eddigi szóbeli tárgyalásokat, jegyző­
könyvezéseket, cikkezéseket, meddő panasz­

kodásokat és óhajtozásokat, izmos gyakor­
lati tevékenység váltja fel.

A marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar­
kamara immár meg is állapította Marostorda- 
vármegye (Reméljük a többi székely vár­
megyék is következnek ? Szerk ) területére 
nézve a teendőket és közölte Sándor János 
főispánnal a következőkben:

1. Szereztessenek be már mosta piac­
képes háziipari cikkek minden fajtájából 
mintagyüjtemények s a beszerzési árak pon 
tosan állapíttassanak meg.

2. Egy-egy ilyen mintagyüjteményt mu­
tassanak be a nagyobb alföldi gócpontok 
(Arad, Debrecen, Hódmezővásárhely, Szeged, 
Makó, Szabadka, Kecskemét, Békéscsaba stb) 
közönségének. Kérjük fel az ottani székely 
társaságokat, gazdasági egyesületeket, vagy 
iparpártoló szövetségeket, hogy jelöli ék meg 
azon árukat, amelyek ott használhatóságuk­
nál és versenyképességüknél fogva kelendő­
ségre számíthatnak.

3. Bizzunk meg alkalmas egyént azzal, 
hogy a kiszemelt városukba utazva szemé­
lyes tapasztalatokat szerezzen ez ügyben, 
nevezetesen:

a) tájékozódjék, hogy mely cikkek len­
nének a rendes piaci forgalomban a legke­
lendőbbek ;

b) mely cikkek bírják meg a szállítás 
és közvetítés költségeit (Ez már ki volt 
próbálva a múlt évben azon szomorú ered­
ménnyel, hogy háziiparcikkeink közül egy 
sem bírja ki a tulmagas szállítási költsége­
ket. Szerk.);

c) az áruk készítésében észlelt fogya­
tékosságot jegyezze föl;

d) az Alföldön divatos és általánosan 
használt árukból utánzás végett mintákat 
szerezzen be;

e) a közvetítésre vállalkozó kereskedők­
kel, vagy piaci árusokkal jöjjön megállapo­
dásra ;

4. Ezen előzetes tanulmány bevégzése 
után kellő utasítás mellett tegyünk megren­
deléseket háziiparosainknál, a tél folyamán 
vegyük be készpénzért az árukat s a tava­
szi vásárok megkezdése előtt küldjük piacra.

5. Kéressék föl a kereskedelemügyi mi­
niszter, hogy a székelyföldi iparfejlesztő bi­
zottságok részéröl alföldi városok piacaira 
küldött székely háziiparcikkeknek a féláru 
szállítási kedvezményt, — mit a Magyar 
Kereskedelmi Részvény Társaság is élvez 
— engedélyezni kegyeskedjék.

6. Eldöntendő lenne az a kérdés,_ hogy 
a Székelyföldön kire bizassék az akció ve­
zetése. Mindenesetre a leghelyesebb megol­
dás az lenne, ha arra termett kereskedő 
venné kezébe az ügyel, ki a forgó tökét 
maga is elő tudná teremteni s megeléged­
nék valamelyes támogatással. Ha ez nem 
sikerül, akkor egy évig kísérletképpen maga. 
az iparfejlesztő bizottság és a kereskedelmi 
és iparkamara közvetítené a forgalmat, hogy 
elegendő gyakorlati tapasztalatot szerezzen 
az akció méretének és jövőjének megítélése 
iránt s azután döntene, hogy magán vállal­
kozásba bocsátja az ügyet, vagy részvény- 
társaságot (A hitelszövetkezetekkel is meg

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRBÁJA.
Deák Ferenc levele az erdélyi nőkhöz.

— Közli: Fülei Sz. Lajos. —
A „Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.

Ezelőtt húsz évvel egy alsófehérmegyei 
gazdatiszt nekem iratot adott át: íme, Deák Fe­
renc levele 1 Ismerve Deák kézírását, könnyen át­
láttam, hogy a levél nem eredeti, hanem csak 
másolat.

A tartalom azonban Deákra vallott; meg­
köszöni az erdélyi nők szép ajándékát. Az itt em­
legetett ajándékra rá is akadtam a nemzeti mú­
zeum Deák-szobájában. A nyolcvanas évek elején 
volt s úgy emlékszem, hogy ez az emlék valami 
nemes fémből készült asztaldísz. Állítólag szent 
István nejét ábrázolja, ki mint gyermeket védő 
Pannónia, kezében pallossal 1848-ra mutat. Kö­
vetkező felirat van rajta: »Deák Ferenc­
nek. Az erdélyi nők, emlékül.« Alexi 
Károly készítette Pesten. Ezt az emléket Pest, 
1863. január 14-röl kelt levélben az erdélyi nők 
megbízásából, ifj. báró Kemény Istvánné nevében 
is, báró Szentkereszty Károlina ajánlotta fel 
Deáknak.

Deák Ferenc következő levéllel köszöni meg 
a »nagybecsűemléket«.

Különösön tisztelt Méltóságos Bárónők 1
A polgári kötelesség egyszerű teljesítése 

nem adhat igényt megkülönböztetésre vagy kö­
szönetre ; rendkívül meglepő vala tehát reám 
nézve azon nagybecsű emlék, melylyel engem 
az erdélyi nők kegyessége megtisztelt.

Mélyen érzem e megtiszteltetésnek nagy 
becsét — de érzem egyszersmind: hogy ho­
nunk javára irányzott őszinte törekvésem, mely­
től a kedvező eredményt a sors megtagadta, 
ily kitüntetésre nem volt méltó. Megnyugvást 
csak azon hitben lelek, hogy e kitüntetés által 
Erdélynek hölgyei buzgó részvétüket akarták 
kijelenteni, az önként ügy iránt, melyért sok 
másokkal együtt én is küzdöttem.

A női kebel gazdag tárháza a kegyelet­
nek, abban minden nemes érzelem tisztább és 
magasztosabb, s midőn a legszentebb érdekek 
védelmében lankadni kezd már a férfiak ereje ; 
midőn az elszánt akaratot is megrenditék a 
viszontagságok, akkor a nők lelkesedése ád 
ösztönt a kitartásra s ezáltal uj erőt a küz­
delemre.

Ha felzaklatot indulatok, nehéz szenve­
dések vagy az önzésnek hideg számításai valaha 
képesek lehetnének elfojtani honfiaink kebelé­
ben a honszeretet lángoló érzelmét: föntartaná 
azt a nők lelkesedése tisztán, önzéstelenül, fé­
lelem és csüggedés nélkül ápolnák ők szivök 
mélyében e szent érzelmet, felélesztenék azt 
ismét az egész nemzetben s ezáltal újra életet 
adnának a hazának.

Erdélynek hölgyeit e magasztos érzelmek­

ben senki meg nem előzi. Híven ápolták ők
nemzeti nyelvünket azon korban is, midőn az 
itt nálunk sok fényes palotában már csak ven­
dégnek tekintetett. A családi élet csendes köré­
ben zaj nélkül, de éppen oly buzgósággal mű­
ködnek a hon javán, mint a minő lelkesedéssel 
készek midőn kell tenni, tűrni és áldozni a 
hazáért.

Büszke vagyok tehát azon nagybecsű 
emlékre, melylyel engem az erdélyi nők meg­
ajándékoztak s hálás érzéssel ismerem el, hogy 
érdemeim hiányát kegyességök pótolta.

Legyenek Méltóságtok e hálámnak tolmá­
csai azon mélyen tisztelt nők előtt, kik engem 
e kitüntetésben részesítettek s fogadják őszinte 
köszönetemet azon kegyességükért, melyek e 
megtiszteltetésnek eszközlésében részt vettek s 
azon soraikért, melyek mellett nékem a becses 
emlék általadatott.

Mély tisztelettel
Méltóságtoknak

alázatos szolgája 
Deák Ferentx.

Pest, január 19-én 1863.
*

Deák legtöbb levele közölve van. Ez a le­
vele se maradjon homályban. Deák Ferenc 
volt olyan ember, hogy egy kis le­
velében is szent relikviát tisz- 
teljenhálás nemzete.

$<5* Lapunk mai száma ti oldal. 1^X2
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lehetne oldani a kérdést. Szerk.) alakit a 
tovább fejlesztésre.

7. A Székelyföldön készült piacképes 
háziipari cikkekből Marosvásárhelyt a Szé­
kelyföldi lparmuzeumban állandó minta- 
gyűjtemény helyezendő el. Ezek mellett a 
más vidékekről megszerzett közkelendöség- 
nek örvendő s a székely háziiparosok által 
utánozható minták is kiállitandók.

8. A székely háziipar továbbfejlesztésére 
tanfolyamok rendeztessenek, nevezetesen:

a) a székely miniszteri kirendeltség 
felkérendő, hogy a szalmakalap elsajátítá­
sára és tökéletesítésére ez évben Maros- 
vásárhelyt megkezdett akció folytatását ki­
eszközölje s a községekben is a tél folya­
mán hasonló tanfolyamokat rendeztessen; 
képeztessen a Székelyföldnek külön munka- 
tanitónöt s az arra érdemes háziiparosok­
nak szalmakalap varrógépek adományozá­
sát, vagy azoknak kedvezőbb áron beszer­
zését kieszközölje ;

b) fölkérendő ugyancsak a miniszteri 
kirendeltség kosárfonó tanfolyamok ren- 
deztetésére és a kosárfüz telepek létesítésére ;

c) fölkérendő a kereskedelemügyi mi­
niszter, hogy Magyaró és Disznajó közsé­
gekbe a varró ttas munkák tökéletesíté­
sére és piacképes előállítására huzamo­
sabb időre szakértő munkatanitónöt küldjön;

d) fölkérendő ugyancsak a kereskede­
lemügyi miniszter, hogy Somosd községben 
kerti székek készítésével fogl alkozó 
háziiparosok közül néhánynak jobb munka­
eszközöket adományozzon.

9. A mezöségi gyékény-fonó házi­
iparosok támogatására Mező fele központtal 
szövetkezet létesítendő.

Ezek a kérdések képezik most tár­
gyalás alapját s jelzik egyelőre a megindí­
tandó akció gyakorlati jelentőségét.

Mindenesetre forduló ponthoz értünk. 
Végre annyi töprengés és vajúdás után vi­
lágosabb mezökre jutottunk, látjuk a kibon­
takozás biztató jeleit. Felujul ismét a re­
mény, hogy lesz itt végre igazi élet: cse­
lekvés és annak nyomában maradandó 
eredmény.

Az érdem ezért Sándor János, székely 
kormánybiztost illeti, nélküle még sokáig 
jámbor óhajtás s panaszkodásnak unalmas 
tárgya maradt volna ez a kérdés is, amit 
eddig immel-ámmal s bántó kicsinyléssel 
néztek felülről.

Sándor János felismerte, hogy a szé­
kely nyomorúságnak egyik oka a székely 
háziipar megfojtása volt. Ezt most szabaddá 
igyekszik tenni, mozgásra képesíti. Hogy 
kiszállva az ismeretlenségből, megjelenjen 
a versenypiacon, finomodjék és erősödjék.

A székely pénzt lát utána, ha azt a 
sok mindenféle munkát amit ö megtud csi­
nálni, mind megveszik tőle, jó pénzforrása 
nyílik.

És ez kell a székelynek s nem beszéd.

2. oldal ______ _

A hét története.
(A válság. — Negyedik Jcutholilcus nagygyűlés. — 

A debreceni ifjak zarándoklata. — Királyunk lon­
doni látogatása. — Az olasz királyi pár Párisban. 
— Olasz miniszter-válság. — Norvég miniszter­
válság. — Rampolla utódja. — A Vatikán olasz 
politikája. — Előléptetési hintajáték. — A leány- 
kereskedés ellen. — Péter király és a skuptsina. — 

Állami pálinka. — Az aix les bainsi gyilkos. — 

Zenei csuda. — A hét bűnösei. — Hideg van.)
A válság mindennap fordul egyet, de egyre 

tart. A király nap-nap után fogadja tanácsosait, 
hol magyar, hol osztrák részről, de a bonyolult 
helyzet megoldása csak késik. A helyzet még ma 
is csak az, hogy nem tudni, mi lesz; teljes, töké­
letes homály borítja politikánk jövőjét. Mintha 
pár korona és nemzet egyaránt beleszokott volna

SZÉKELY-UDVARHELY

e fejetlen, áldatlan helyzetbe, ügy látszik a kilen­
ces bizottság munkája már is kárba veszett, mert 
a király Lukács Lászlót — e programmal — ha­
tározottan visszautasította. Politikai körökben azt 
hiszik, hogy a király a memorandum egyes pont­
jára nézve még a katonai tényezőkkel folytat 
majd tanácskozásokat.

A magyar keresztény vezérférfiak most 
tartják negyedik országos naggyülésöket, amelyet 
kedden ünneplés Veni Sancte vezetett be. Majd 
valamennyien a Vigadó nagytermébe vonultak át, 
hogy a több napon át tartó tanácskozásban meg­
oldják azt a sok kérdést, amelyben a naggyülés- 
nek határoznia, döntenie kell. Nem a politika 
hívta őket egybe, nőm is akarnak a politizálással 
foglalkozni, időt fecsérelni, hanem szorosabbá 
akarják tenni azt a kapcsot, ami a magyar ka­
tolikusokat egybefüzi, összetartja. Vármegyénkből 
Korond község igen tekintélyes számú küldöttség­
gel volt képviselve a naggyülésen. Hadnagy Mi­
hály derék plébánosukkal élén: Ambrus Márton, 
Balázs Mihály, ifj. Fábián József, Fábián Zsig- 
mond, Imre Márton, Katona János és id. Tófalvi 
István; városunkból pedig Gáspár Balázs fő­
gimnáziumi tanár feleségével és anyósával vet­
tek részt.

A budapesti egyetemi ifjak után a debreceni 
főiskolai ifjúság zarándokolt el a szegedi Kos- 
suth-szoborhoz és mindenütt igen lelkes fogad­
tatásban volt részök.

Királyunk siet — ígéretéhez képest — visz- 
szaadni a koronás fők látogatásait. A külügy­
minisztérium már elküldte a hivatalos értesítést, 
mely szerint Ferenc József király a tavaszszal 
Londonba utazik.

Az olasz királyi pár látogatása még mindig tart.
A francia nép rajongó lelkesedéssel veszi körül 
koronás vendégét és gondoskodik róla, hogy mind 
kedvesebbé tegyék azt a rövid időt, amelyet még 
Párisban töltenek.

Azonban alig ér Viktor Emánuel király 
Rómába, máris nehéz feladattal kell megküzdenie.
A miniszterelnökök ugyanis nemcsak nálunk vál­
takozhatnak, része lehet abból — bárha nem 
olyan gyakran, mint nekünk — az olasz nemzet­
nek is. Zanardelli, mint értesülünk, megrongált 
egészségére való tekintettel, már beadta lemon­
dását, amit a király elfogadott.

Miniszterválság fenyegeti Norvégiát is. A 
Plehr minisztérium is benyújtotta a legutóbbi 
államtanácsban lemondását, s Oszkár király — 
mint értesülünk —- Hagerny tanárral folytat ér­
tekezleteket.

Rampolla utódja is megszületett nagyvégre, 
Merry del Val személyében. Az uj pápai állam­
titkár kiváló tulajdonokkal van felruházva, s a 
legközelebbi konzisztoriumban bibornokká ne­
vezik ki.

A Vatikán mind jobban és jobban közeledik 
a Quirinálhoz. Immár mindkét részről kezdenek 
letenni az ellenséges politikáról, s a pápa tár­
gyalásokba akar bocsájtkozni az olasz kormány­
nyal egy „modus vivendi“ megteremtése végett.

A német fővárosban vasárnap leplezték le 
Frigyes császár és nejének emlékszobrát. Az ün­
nepélyt Vilmos császár természetesen nem sza- 
laszthatta el anélkül, hogy szónokoljon. A német 
lapok a szoborleleplezés alkalmából érdekes ado­
mát újítanak fel Frigyes császár életéből. Frigyes 
ugyanis még mint trónörökös egy katonai uszo­
dában fürdött, ahol éppen akkor egy gránátos 
csapat is élvezte a Spree folyó hullámainak üdítő 
hatását. Frigyes jókedvében felszólított egy Schip­
pereit nevű gránátost, hogy az uszodában levő 
hintául szolgáló fadeszka egyik végére üljön, mig 
ö — a trónörökös — a másik végén foglal he­
lyet. Aztán lássák, ki tudja a vízbe buktatni a 
másikat. A gránátos közlegény nagy zavarba jött 
és nem mert a veszélyes játékba fogni. A trón­
örökös felszólította a jelenlevő hadnagyot, hogy 
parancsolja meg Schippereitnek a próbát. A nagy 
respektus azonban visszatartotta a legényt s nem 
használt egy tallér jutalomdijnak Ígérete sem. A 
trónörökös erre felkiáltott.

— Schippereit, ha vízbe tudsz buktatni, 
örvezető leszel 1

Ez hatott. S egy perc múlva a trónörökös 
már ihatta a Spree nem éppen jóizü vizét. Mire 
ismét felszínre jött, a nekibátorodott uj örvezető 
megkérdezte a trónörököst, nem-e akarja a próbát 
megismételni, mire Frigyes visszavágott.

— Köszönöm, nem kérek belőle. Hiszen 
egy óra alatt táborszernagyig kellene előléptet­
nem . . .

Berlin egyébiránt e hónap 27-én és 28-án 
nagyfontosságu kongresszus színhelye lesz. Ez a 
kongresszus azzal a kérdéssel fog foglalkozni, mi­

ként lehetne a már tűrhetetlenné vált leányvá­
sárnak gátol vetni. Nem-e volna időszerű, hogy 
mi magyarok is behatóbban foglalkozzunk e kér­
déssel ?

Az első összeütközés Péter király és a szerb 
skuptsina között már megtörtént. Okot reá az ál­
lamtanácsosok hibája adott, amely csupa radikális 
jelöltet tartalmaz.

Az orosz állam azon ürügy alatt, hogy az 
alkoholizmust megakarja fékezni, uj törvény alap­
ján maga fogja gyártani és elárusítani a pálinkát. 
Az alkoholizmust ugyan ezzel korlátozni nem le­
het, nem is fogja, ellenben a befolyó jövedelem­
mel, melyet szeszgyártó és elárusító polgáraitól 
megvon, megfogja tömni az államkasszát. Nem 
hisszük, hogy az orosz intézkedés az alkoholel­
lenes mozgalmak szellemének megfelelne.

Az aix les bámsi gyilkos még most sincs a 
rendőrség karma között. Fivére ugyanis azt állitja, 
hogy öngyilkossági szándékkal vált el tőle; de 
hogy tervét csakugyan elkövette volna, arra nézve 
senkisem tud felvilágosítással szolgálni.

A zenevilágnak ismét van egy csudája, a 
pöttömnyi magyar üu, Vécsey Ferenc személyében. 
Legutóbb Berlinben hangversenyezett, s a tiz éves 
gyermek valóban bámulatba ejtette szigorú kri­
tikusait. A jelen volt Joachim annyira megvolt 
hatva mesteri játékától, hogy a nyilvánosság előtt 
többször megcsókolta, s megígérte, hogy a német 
császárnak is bemutatja virtuóz játékát.

Ismét az elegáns Robelli vivómesterről szól 
a fáma. Alig rázta le magáról a börtön porát, 
máris nagymérvű csalásokra adta fejét, s persze
— útban van Amerika felé! Az egész esetben 
csak a vivómester családja érdemel szánalmat, 
akit a legnagyobb nyomorban hagyott Budapesten 
a javíthatatlan ember.

Egy másik bűnös eset utolsó aktusáról adunk 
számot e helyen. Országszerte kínos feltűnést 
keltett tavaly az a hir, hogy a körmendi leány­
iskola egyik fiatal tanára erkölcstelen merényle­
teket folytatott tanítványai ellen. A vizsgálat iga­
zat adott a vádnak, s a fajtalan tanárt elérte a 
megérdemelt büntetés, a Kúria ugyanis egy évi 
börtönnel sújtotta.

A hét meghozta már a — nem várt — te­
let is. A feltűnően meleg napokat metsző hideg­
ség váltotta fel, s az emberek dermedetten húz­
zák össze magukat, s kettőzött léptekkel sietnek
— a már-már fütött szobák falai közé. A téli 
gúnyák is kezdenek már előkerülni úgy a szek­
rényekből, mint — a zálogházakból 1 . . .
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Jfan- és nevelésügy.
Iskola felavatás — tanitógyülés.

(Zi.) A mai küzdelmes nehéz időkben, mikor 
a válságos politikai helyzet annyira úrrá lett a 
lelkeken s a bizonytalan jövő iránti aggodalmak 
megzsibbasztották, olbénitották munkásságukban 
az egyedeket úgy, mint a nagy társadalom egyes 
osztályait, jól esik beszámolnunk magyar nemzeti 
közéletünk alapvető munkásainak — a nép taní­
tóinak — a biztos siker reményében lelkes ki­
tartással előre törő csendes, zajtalan munkássá­
gáról.

Jól esik — mondom — mert e hivalkodás­
tól ment s céljaival tisztában levő munkásságban 
látom ón biztos megoldását a jelen idők nagy 
kérdéseinek. Avagy ki merné kétségbe vonni, 
hogy egy erős fundamentumra rakott épület nem 
inog meg egyhamar ? 1 Ki lenne az a merész jós, 
aki — ha ezt az alapot meg nem bolygatják — 
közös épületünk a magyar haza, összeomlását 
merné jövendőlgetni ? . . .

A körispataki derék tantestületnek, 
mely küzdve előítélettel, szegénységgel, diadalt 
véve a demoralizacion, nagy lelkesedésével iskolát 
teremtett községe részére?

Közel hét éve, hogy hajléktalanul áll Kőris­
patakon a népoktatásügy. Régi, rozoga iskolája 
volt eddig, mely most három éve összeomlott, 
pár perccel azután, hogy a tanító és tanítványok 
távoztak belőle. Akkor elparentáltuk szépen s 
hálát adva a Gondviselésnek, hogy az ártatlan 
kisdedek közül csak egy is oda nem veszett, 
szidtuk a bűnös közönyt, mely ennyire engedte 
fajulni a dolgokat. Közben felvetettük a kérdést, 
hogyha emberélet is esett volna áldozatul: k i- 
nek is terhelte volna lelkét?

Nem mozdult senki. De mégis megmozdul­
tak azok, akiknek fájt; akiknek az iskola hiánya 
égette lelkűket: a tanítók. S az eredmény 
nagyszerű I Ma már ott áll az uj iskola a maga 
modern kényelmével díszéül a községnek, dicső-
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ségére a nép vezetőinek. Hogy miből épült, ho­
gyan épült, azt, akik olt voltak felavatási ün­
nepélyén, meghallgathatták.

Megdöbbentő érdekességgel mondotta el mind­
ezeket Demeter Mihály igazgató, felolvasva az 
ünnepély folyamán az iskola építésének történetét.

Hozott áldozatot kétségtelenül a nép is, do 
— amint az ünnepélyen avatott helyről is elhang­
zott — az érdem háromnegyed részben Demeter 
igazgatóé. Ezt az alkalmat ragadta meg a székely- 
keresztúri tanítói kör vezetősége, mikor október 
14-re őszi gyűlését Kőrispatakra hivta össze. Da­
cára a kedvezőtlen időjárásnak, meglehetős szám­
ban jelentek meg a kör tanítói.

Az ünnepély helye az újonnan épült isko­
lában volt, melyet megelőzött az ev. ref. egyház­
ban tartott istentisztelet. Itt. Paál Balázs ref. lel­
kész mondott lélekemelő imát. Isten segedelmét 
kérte egyesületünk jelenlevő munkásaira, áldását 
a Gondviselésnek magyar Hazánk egész tanügyére. 
Templomból az iskolába vonult az egész gyüle­
kezet. hol kezdetét vette a tulajdonképeni gyűlés.
A „Hymnusz“ hangjai után Gálffy Kálmán 
a székelykereszluri járás közszeretetben álló, 
agilis főszolgabirája, mint az ünnepély védnöke 
emelkedett szólásra.

Szent helyre lépett — úgymond — a ki­
csinyek templomába. Legyen ez a hajlék igazi 
templom, hol annak papjai, — a tanítók az igaz 
vallásosságot, a nemes erkölcsöket, a hazaszere­
tetei prédikálják. Lelke mélyéből üdvözli e díszes 
épület megalkotóit, mert tudja mekkora áldoza­
tokkal tudott csak létesülni. Isten áldását kérve 
az uj iskolára, annak jövendő munkásságára, az 
ünnepélyt megnyitja.

Ezután G s i a Kálmán az etédi reformátu­
sok nagytudományu papja lépett az előadói 
emelvényre. Ünnepi beszéde amilyen magas szín­
vonalon álló, épen olyan gyönyörű szép volt 
külső formában. Beszédének rövid vázlata a kö­
vetkező : „Az ember midőn kutatja a világ végcélját, 
kutatásában két irányt követ. Egyik az ideából 
indul ki s a dolgok végcéljának, ős-okának az 
ideálizmust tekinti; módszere a d e d u c t i o. 
Másiknál a dolgok végcélja a reál izmus; mód­
szere az i nd u c t i o. ügy tűnik fel, hogy e két 
irányzat egymással kibékitetlen. S bár egymással 
örökös harcban él s bár lépten nyomon halljuk: 
„küzdelem a lét“, mégis e harc nem egy­
más ellen irányul. Minden rész csak önmagáért 
küzd. E létért való küzdelmet az egyed szemlél­
teti legjobban, kiben e két irányzat egyesülve 
van. Oda törekszik az öntudatos ember, hogy e 
küzdelemben a részeket összehozza. A történelem 
folyamán változtak a küzdelem eszközei. Más 
eszközökkel küzdünk ma, mint régen. A múltban 
a nyers erő, ököljog, ma már ezek helyébe a 
lelki erő lépett. Az egyedeket céljukhoz juttatni 
vannak hivatva az iskolák. Az iskolák célja : az 
egyedben rejlő őserő kifejlesztése. Ha kifejleszti 
benne az ideálizmust, reálizmust, ha az egyén 
tud deducalni, inducalni — czélját érte az is 
kola. Hogy az iskola hivatása magaslatán álljon, 
ez különösen nálunk igen fontos. Magyarország 
18 millió lakosa a népiskolákból meríti tudását s 
amilyen felfogással, érzülettel kerül ki onnan, 
olyanná válik későbbi életében. De az iskola ma' 
gasztos hivatását csak úgy töltheti be, ha segít­
ségére siet a család is. Nagy tudással és sok 
gyakorlati bölcseséggel beszél a család és iskola 
összhangzó munkásságáról, ti végül kívánja, hogy 
sziget legyen ez iskola — minden iskola 
— melyen törjék meg minden hullámverés. Ak 
kor hazánk állni fog: „m i g a világ világ 
lesz, m igavirág virágles z, s mig 
az égen egy ragyogó csillag 
lesz 1“ E tapsviharral fogadott beszéd után egy 
iskolásnövendék (Kapusi Dénes) szavalta el József 
János firtosváraljai tanító alkalmi költeményét 
Jöjjetek az iskolába! József Jánost 
már régen ügyes poétának ismertük, de e köl­
temény felülmúlta mindnyájunk várakozását. Al­
kalmi és hatásos volt minden izében s hogy má­
sok is gyönyörködhessenek benne e lapok hasáb 
jain közre is adjuk a Szerk. Ur szives jóvoltából 
(Közelebbről szívesen közöljük kiváló munkatár 
sunk igen szép költeményét. Szerk.)

Demeter Mihály igazgató olvasta fel ezután 
az iskola történetéi. Hiteles adatok alapján mu 
tatta be a kőrispataki iskola ügyét a reformatió 
idejétől napjainkig. E szerint 1800-ig a papok vé 
gezték az iskolai oktatási, de hogy külömböző 
vallásos elfoglaltságaik miatt a növendékek élőmé 
netelükben hiányt ne szenvedjenek, szervezték az 
első iskola-mesteri állást. (Ludi magister.) Ilyené 
kül vannak feljegyezve: Csiszér István uram, Kuli 
János uram 1800—1810-ig, Benkö István 1810—

1813-ig, Szentgyörgyi János 1813—1848-ig, Orbán 
Ferenc 1849—1805-ig. Ekkor az iskola községivé 
lelt átalakítva, mikor megválasztalotta jelenleg 
is ott működő két derék tanítója: Demeter Mihály 
és Dombi Géza. Végül az uj iskola építésének 
történetét mondta e). 1001. május havában fogtak 
hozzá az építéséhez. Az építés árlejtés utján 2700 
koronáért adatott ki a vállalkozónak, úgy, hogy 
a község ad cserépfedelet, kőanyagot, igás és te­
nyeres napszámot.

Kapusi Róza iskolás növendék elszavalla 
Minke Béla: „A haza bölcse“ c. versét, mely után 
Kacsoh Sándor körjegyző az elöljáróság nevében 
átadta az iskolát az iskolai hatóságnak. A tanítók 
kara elénekelte a „Szózatot“ s ezzel az iskola 
felavatási ünnepélye véget ért.

Ünnepély után a székelykereszluri tanítói 
fiók-kör gyűlése tartatott meg. Szász Ferenc el­
nök megnyitójában Deák Ferenc kultuszának és 
az aradi tizenhárom emlékének áldozván, rámutat 
e téren is a tanítóság tennivalóira.

Majd felolvastatott a központi választmány 
átirata, moly fontos azért, mert programmot ad a 
járáskor munkásságának. Ugyancsak ez átirat 
közli a választmány által jelen évre kitűzött pálya­
tételt: „A jelenlegi irva-olvasási módszerek ismer­
tetése és bírálati méltatása.“

Pályadij abszolút munkánál 50 korona, rela­
tiv munkánál 1-ső dij 30 korona, 2 ik dij 20 ko­
rona. Határidő: 1904. április 15.

Szász Ferenc ismertette a IV. oszt. földrajzi 
anyagának szervezetét. Hosszabb vita indult meg 
e pontnál a földrajz-tanitásról, mely mindvégig 
tanulságos maradt s mely végeredményében azon 
konklúzióval ért végett, hogy amint Rómába sem 
egy ut vezet csupán, úgy a cél elérésénél is kü­
lönbözők az eljárási módozatok. Erre tanít a ta­
pasztalat. És ez igy van jól. Az u. n. tárgyi 
módszer, melyet könyvből tanulunk meg, 
kell, hogy változzék a tanító egyénisége, a gyer­
mekek értelmi fejlettsége s talán a helyi viszo­
nyok szerint. így jön létre az alanyi mód­
szer. Ahány tanító, annyi módszer. Amilyen a 
tanító, olyan az iskola.

A gyűlés tárgysorozatába fel volt véve az 
»Eötvös-alap* uj alapszabálytervezetének ismer­
tetése, de mivel az idő már nagyon előrehaladott 
s ennek tárgyalása hosszabb időt igényelt volna, 
gyűlés egy bizotlság kiküldését javasolta, mely a 
kör nevében megadná a tervezetről véleményét, 
így aztán rábizatott a székelykereszluri tantestü­
letre Botos Imre és Péter János belevonásával. 
Ezzel egyidejűleg megalakittatott az „Eötvös-alap“ 
helyi gyűjtő-bizottsága is. Tagjai lettek: Botos 
Imre, Péter János és Szász Béla.

Néhány jelentéktelen indítvány után a gyű­
lés véget ért. A jövő gyűlés (májusban) Böződön 
lesz.

Este az uj iskola berendezési költségeinek 
fedezésére sikerült táncmulatság volt, melyet él­
vezetes műsor előzött meg. Akik ott voltak egy 
kellemes nap emlékeivel gazdagodtak.

A mulatságon felüliizeitek : Gálffy Kálmán, 
járási főszolgabíró, védnök 3 K, Pálffy Albert 
(Havadtő), Páll Andor (Kolozsvár), Páll Károly 
(Marosvásárhely) 2—2 K, Páll Balázs (Körispatak), 
Ujvárosy Domokos (Gyalakuta), Gombos Rozsika 
(Sz.-Keresztur), Szász Ferenc (A.-Siménfalva), 
Szőcs Mózes, Kacsóh Sándor (Bözöd), Dombi Géza 
(Körispatak), Fábián János postatiszt (Kolozsvár) 
1—1 K, Pap József (Körispatak) 70 f, Fülöp Ár­
pád (Küsmöd) 40 f, József János (F.-Váralja), Lő- 
rinczi Dénes (Csókfalva) 50—50 f, Szalontai 
Béla (Bözöd) 50 f, Rozsondai István (Etéd), F. 
Fazakas Dénes (B.-Újfalu) 20- 20 f., Birtalan Sán­
dor és Kereső Domokos (Kőrispatak) 10 -10 f.

Meghívás, A „ Marostordamegyei Általános 
Tanítótestület* alakulásának 25 éves fordulója al­
kalmából 1903. évi november hó 4-én Marosvásár­
helyt, a vármegyeház dísztermében ünnepi köz­
gyűlést tart, melyre a tantestületi tagokat és a 
tanügy iránt érdeklődőket tisztelettel meghívja a vá­
lasztmány nevében Marosvásárhelyt, 1903. október 
hó 12-én Máthé József, elnök. Gönczi János, fő­
jegyző. Tárgysorozat : Délelőtt. (Az ünnepi közgyű­
lés kezdete fél 10 órakor.) 1. Hymnus, énekli a 
marosvásárhelyi ev. ref. polgári leányiskola ének­
kara. 2. Elnöki megnyitó, tartja Lénárt József tisz­
teletbeli elnök. 3. Óda, irta Nagy Lajos m.:régeni 
tanító, szavalja egy tantestületi tag. 4. Ünnepi 
beszéd, tartja Máthé József a tantestület i. el­
nöke. 5. Megyei tanítói intornátus alapítására elő­
terjesztést tesz Hartly János tantestületi pénztár- 
nők. 6. Elnöki zárszó. 7. Szózat, énekli a maros- 
vásárhelyi községi polgári fiúiskola énekkara. — 
Déli 1 órakor társas-ebéd László György vendég-
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lőjében. Egy teríték ára 3 korona. — Akik ezen 
résztvenni óhajtanak, a közgyűlés napján reggel 8 
óráig jelentkezzenek Márkus János tantestületi al­
jegyzőnél. A központi választmány lehetőleg gon­
doskodik az elszállásolásról. Eziránt november hó 
2-ig az elnökségnél lehet jelentkezni. — Délután. 
(Elszámoló közgyűlés kezdete 5 órakor.) 1. Elnöki 
előterjesztések, 2. Főjegyzői jelentés a tantest, évi 
működéséről, Gönczi János főjegyző által. 3. Pénz­
tárnok és pénztárvizsgáló bizottság jelentése 
a könyvtár ? állapotáról. 5. Indítványok. Köz­
gyűlés után este nyolc órakor, a megyei tanítói 
internálás alap javára „Jubileumi hangverseny“ 
lesz a tagok egyangu óhajtására. Kéretnek a t. 
tagok, hogy azon teljes számban megjelenni szí­
veskedjenek.

Uj vármegyei térképek. A Lampel R. (Wo- 
dianer F. és Fiai) udv. könyvkereskedés kiadásá­
ban érdekes uj megyei térképek sorozata jelenik 
meg. A térképek jelentős újítása az s e szem­
pontból egyedül állanak, hogy a vármegye pontos 
és részletes térképét, melyen a járások külön szín­
nel vannak feltüntetve, a megye főbb városainak 
színes képe s a gazdasági és ipari életnek jellemző 
termékei veszik körül. Ez az ábrázolás rendkívül 
tájékoztató és tanulságos szemléltetése az egyes 
vármegyéknek. Udvarhely vármegye térképe kö­
rül : Székelyudvarhely város látképe, gyümölcs, 
túró, kender, méhészet, szarvasmarha, juh, ló, 
bival és sertéstenyésztés, daróc, agyagedény, só és 
kőszénbányászat, kukorica, zab, búza. Legutóbb a 
következő térképek jelentek meg ilyen kiadásban : 
Győrvármegye 40 f, Szatmárvármegye 60 f, Udvar­
helyvármegye 40 f, Szolnokdobokavármegye 40 f, 
Temesvármegye 60 f, Szepesvármegye 30 f, Hajdú- 
vármegye 40 f, Esztergom vármegye 40 f, Toron- 
tálvármegye 60 f, Ungvármegye 40 f, Ugocsavár- 
megye 40 fillér. Minden vármegye térképe is meg­
rendelhető a kiadócégnél s kapható a könyvkeres­
kedésekben.

Színészet.
Polgár Béla erdélyrészi első szinikerületbeli 

színtársulata nap-nap után jobban kiérdemli kö­
zönségünk pártolását, mely azonban — sajnos — 
nem áll legkevésbbé sem arányban az igen jól 
szervezett társulat működésével. Többször reá­
mulattunk azon anomáliára, amely évről-óvre 
szokásba van közönségünknél. Most ismét kons­
tatálhatjuk, hogy habár az igazgat óság minden ol­
dalra messzemenő kedvezményeket nyújt, folyton 
csak egy közönség látogatja a színházat, holott 
városunk intelligenciája jóval nagyobb a hozzá 
hasonló lélekszámmal biró városokéinál. Pedig a 
magyar színészet pártolása, a szinházbajárás 
nemcsak élvezet, de egyszersmint hazafias köte­
lessége is minden ahhoz értő honfiú- és hon­
leánynak. Igaz, sok bajjal kell megküzdeni 
a mindennapi életben s az élelmi czikkek árai 
is tulmagasra emelkedtek, de az ilyesmiket más 
tekintetben sokszor figyelmen kívül szoktuk hagyni. 
S a végén is szivünket mivelni ép oly szükséges, 
mint testünket táplálni. Vajha igaz-szólásunk nem 
lenne eredmény nélkül való 1 . . .

Szerdán Bisson mulattató vigjátéka: „A 
hálókocsik ellenőre“ került színre kevés-számú 
közönség előtt igen jó előadásban. A szereplők 
mindeniko derekasan kivette részét a diszkrét és 
élvezetet nyújtó játékból.

Csütörtökön (okt. 22.) »Katalin* ke­
rült szilire. Fehér Jenő és Béldi lzor kedves ze­
néj ü operettjét mindig élvezettel, mindig szívesen 
fogadjuk, mert magyar szerzők munkája s van 
benne poézis. Nem olyan múló értékű darab, 
mely csak bizonyos időig csiklandozza fülünket 
és kápráztatja szemünket, hanem olyan, mely na­
gyon sokáig kedvelt zenemüvünk lesz. A szerep­
lők általában igen precízen oldották meg felada­
tukat, ami meglehetős munkát ad. P. Szepessy 
Szidi (Katalin) szépen és szívből énekelt, azonkí­
vül drámai erővel játszott. Méltó partnere volt 
Pálfy Nina (Germain), aki a nehéz énekszámokat 
is egész könnyűséggel énekelte végig. A többi 
női és férfi szereplők is egyaránt jó alakításokat 
produkáltak.

Pénteken (okt. 23-án) ifjúsági előadás­
képen, félhelyárakkal „Ócskái brigadéros“-t adta a 
társulat. Herceg Ferenc nagy sikereket ért darab­
ját már többször volt alkalma látnia az udvar­
helyi közönségnek, de ez az előadás mégis igen 
nagy élvezetet nyújtott. Épen azért, mivel már 
más társulat is színre hozta itt, nem bocsátko­
zunk a részletekbe, hanem csak általánosságban 
emlékezünk meg dicsérőleg az összes szereplők­
ről. Szabó Ferencet (Ócskái) különösen ki kell 
emelnünk, erőteljes, szép játékáért.
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különfélék.
— Kinevezés. A nagyváradi kir. törvényszék 

elnöke Varga Jenő felsőboldogasszony falvi kör­
jegyzőségi Írnokot telekkönyvi betétszerkesztő 
dijnoknak nevezte ki a lénkéi kir. járásbíróság 
telekkönyvi osztályához.

_ Eljegyzések. Dr Paál Árpád Kecskemét
városi fogalmazó, vármegyénk árvaszéki ülnöke, 
eljegyez.te Szántál' Franciskát, Bordeaux Uéza 
kecskeméti zenetanár sógornőjét Kecskeméten.
— Varró Elek helybeli magyar királyi állami 
végrehajtó eljegyezte Baczó Vilmát városunkban.

— Szerkesztő-változás. Udvarhely vármegye 
Hivatalos Lapjának szerkesztését az e hó -9-en 
megjelenő számtól kezdve dr Damokos An­
dor. vármegyénk alispánja fogja teljesíteni.

— Színházi műsor. Vasárnap: délután Tün­
dérlak magyarhonban, este Bob herceg, (2 szór). 
Hétfőn: Bajusz, Operette. (Zóna-előadas). Kedden :
A föld, színmű, újdonság. Szerdán: Casanova, 
operette. Csütörtökön: Éjjeli menhely, (újdonság) 
jelenetek a mélységből.

- Kisdedóvodák felállítása vármegyénkben. 
Parajdi tudósitónk tollából a „Székely-Udvarhely 
múlt számában igen érdekes tanügyi adatokat 
közöltünk s annak záradékául az óvodások szá­
mának feltüntetésével a tanügyi hatóság figyelmét 
is felhívtuk egy kisdedóvoda létesítőre. Hletekes 
helyről most igen kellemes és örvendetes lnrrol 
értesítenek, amennyiben S z i k 1 a y B. Éyula, 
vármegyénk kir. tanfelügyelője még e ho 18-án, 
tehát már felszólalásunk elölt kelt 2o52 —J03. 
körrendeletében igen meleg hangú fölhívást in­
tézett az egyes nagyobb községek elöljáróságai­
hoz, melyben tudatja, hogy az állami népoktatás 
i erezeti és nőpmivelődési hatásának fokozása 
céljából a vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
törvényhozás által rendelkezésére bocsátandó 
fedezet keretében fokozatosan, lehetőleg minden 
népesebbb állami elemi iskolánál szerves kapcso­
latban — állami kisdedóvóintézetei óhajt állítani. 
Egyszersmint ezen valóban fontos es a jövő 
nemzedékre messze kiható ügyet az illető közsé­
gek képviselőtestületeinek s elöljáróságainak me­
leg pártfogásába, hathatós támogatásába aján­
lotta Záros határidőt tűzött ki e hó 31-re,^ a 
meddig határozataikat hozzá beterjeszszék. Reá 
mutat” hogy az állam minő hozzájárulásokat kí­
ván, t. i. a község kötelezi magát, hogy az 
óvodát állandóan elhelyezi, a dologi szükséglete­
ket (fűtés, tisztogatás) fizeti, az óvónői állás 
után az orsz. tanítói nyugdíjba a 24 K-ás járu­
lékot fizeti s az óvodaépület jókarban tartását 
s annak tűzkár elleni biztosítását elvállalja. Ez 
pedig a módosabb, tehetősebb községeket illeti, 
mert ha az egyes községek nagyobb anyagi ál­
dozat meghozatalára nem képesek (aminthogy 
vármegyénkben alig is található ilyen), akkor a 
miniszter a 3°|0-os kisdedóvodai adót és a meny­
nyiben óvónői lakás is építtetnék, 200 K óvónői 
lakbér egyenértékét hajlandó az építkezésre fel­
veendő külön törlesztéses tartozásra a község 
javára visszaengedni s annak biztosítani. Most 
tehát nem a tanügyi hatóságtól függ, hogy vár­
megyénk minden jelentősebb községében állatni 
kisdedóvoda legyen, hanem a községek józan 
gondolkozásu vezetőitől. Nem tudjuk tehát eléggé 
ajánlani a kiválóan fontos ügy lehető sürgős 
elintézését s kíváncsian várjuk, hogy melyik 
községből érkezik be az állami óvoda felállítá­
sára vonatkovó képviselőtestületi üdvös határozat 
gyorsabban. Úgy tudjuk, hogz Parajd nagyközség­
hez is elment az itt ismertetett fölhívás s épen 
azért onnan okvetlenül elvárjuk a közszükséget 
képező határozatot!

— Állandó, kedvező állást és biztos jövőt
szerezhet bárki Vaszkó—Gilányi „Vezérkönyv“-e 
által, a mely az általános miveltséghez szükséges 
szakoknak rövid kivonata. Előkészít a polgári is­
kolák mind a négy osztályára. Csendőrök, pénz­
ügyőrök', altisztek, iparosok, kiskereskedők stb. 
igen nagy hasznát veszik. De jó szolgálatot tesz 
a magasabb képzettségücknek is, mert ismétlés 
gyanánt megtalálják benne mindennek az össze­
foglalását. A »Vezérkönyv« ára 8 korona és meg­
szerezhető lapunk kiadóhivatalában.

— Emléket az agyagfalvi réten, a székely
emlék-abp javára, a hosszufalusi szekely-társasag 
8 K 66 fillért az 1798 sz. gyűjtőivé!). Ezt hozzá 
adva a már begyült 5251 K 66 fillérhez, az 
alapösszege tesz 5260 K 32 fillért, fogadja a 
pemes társaság hazafias adományáért a végre­

hajtó bizottság hálás köszönetét. Székelyudvar- ■ 
helyt, 1903. oki. 14. Ferentzi János, végrehajtó 
bizottsági pénziárnok.

— Az osztálysorsjáték véghuzása alkalmával 
a tiOO.OOÜ korona nyeremény és dij az előnyösen 
ismert Beifeld József bankháza (Budapest, Károly- 
körut 1.) által nyolc nyolcadban eladott 36037. sz. 
sorjegyre esett. Örvendetes, hogy mind a 8 sors­
jegyet szegény munkások vásárolták, kik most 
egyszerre gazdag emberek lettek. 1. osztályú sors­
jegyek ezen szerencsés főelárusilónál már most

kapható .^.jv£jn0s |jöSZöntt és nyugtázás. A
székelyudvarhelyi ev. ref. templom kijavítására 
özv. Boros Györgyné gyüjtőivén adakoztak: Dr 
Ráczkövy Sámuel, dr Pál Ernő 10—10 K, ozv. 
Gyarmalhy Sándorné 4 K, Hlatky Miklósne 2 K, 
özv Dorosné 15 K. Összesen 41 K. Közvetlen a 
pénztári hivatalhoz befolyt: Molnár Károly 10 K, 
Vajda Ferenc 10 K, Szabó Ábel 2 K, Összesen 
22 K. Az eddigi gyűjtés 1030 K. Hozzáadva e 
két összeget, kitesz az összes gyűjtés: 1903 K. 
Fogadják a nemesszivü adakozók a ref. egyház 
hálás köszönetét. Székelyudvarhely, 1903. okt.
24. Vajda Ferenc ref. pap. Kovács Dániel 
pénztáros.

— lolán esküvője. Sudermann Hermann a 
nagynevű német iró .Jolán esküvője“ cimü re­
génye most jelent meg a Gyulai Pál által szer­
kesztett Ölesó könyvtárban. Sudermannak ezen 
müve eredetiben olyan óriási sikert aratott, hogy 
gyors egymásutánban 14 kiadást élt. A nagy 
nevű német iró megbízásából Hann Pepi le­
fordította e jeles müvet színesen, tiszta magyar­
sággal, híven visszaadva az eredetinek minden 
szépségét. Akik ismerik Sudermann nehéz stílusát, 
csak azok tudják méltányolni igazán a forditónő 
jeles munkáját, ki ez újabb kötetével is méltó 
sikert fog aratni. A könyv kapható a »Székely- 
Udvarhely« kiadóhivatalában.

— Rozstermelés homoktalajon. Egy praktikus 
gazdától vettük a következő sorokat: A múlt év 
őszén a követke/.ö kísérletet hajtottam végre, 
annak a kiderítése céljából, hogy vájjon homo­
kos birtokomon érdemes-e műtrágyákat használni 
vagy sem. Egyenlő nagyságú parcellákon zabos 
bükköny után rozsot vettem el. Az egyik tábla 
vetés élőit szuperfoszfátoi, a másik kétszer 
annyi thomas-salakol kapott, a harmadik trágyá- 
zatlan maradt. A thomas-salakos tábla 250 
kgmmal, a szuperfoszfátos 420 kg. rozzsal 380 
kg. szalmával adott nagyobb termést a tiágyá- 
zatlan táblánál. Ebből azt következtetem, hogy 
a szuperfoszfát homoktalajon is kitűnő termés- 
folcozó műtrágya.

— KÖSZÖnet. Fábián János kolozsvári m. 
kir. posta- és távirdatiszl, községünk derék 
szülötte, iskolánknak Európa politikai és Magyar- 
ország vasúthálózatának fali térképét volt szives 
ajándékozni. Ezért iskolaszékünk megbízásából 
ezúton is hálás köszönetemet fejezem ki azon 
óhajtással, hogy sok ilyen nemes szivü szülöttet 
adjon az Ég helységünknek. Kőrispatak, 1903 
október 17. Demeter Mihály, igazgató-tanitó.

— A Székelyek kalendáriuma, a Székely
egyesületi képes naptár és évkönyv az 1901—ik 
évre . cndkivül gazdag és értékes tartalommal 
jelent meg Benedek Elek szerkesztésében.
A lefolyt esztendő minden nevezetesebb esemé­
nyét megtaláljuk benne a képek egész tömegének 
kíséretében s e mellett az érdekes és hasznos 
olvasmányoknak valóságos tárháza e naptár.
A Székely egyesület nagy áldozatokat hoz, hogy 
a székely nép kezébe csekély pénzért jó köny­
vet adjon : a tiz nyomtatott ivre terjedő könyv­
nek az árát mindössze 60 fillérben szabván meg. 
Az idei naptárban a szerkesztőn kívül elbeszélé­
seket és költeményeket Írtak: Jakab Ödön,
J a n c s ó Benedek, G a g y h y Dénes, Szabolcska 
Mihály, Tarcsafalvy Albert, Kiss Menyhárt, 
Gyarmalhy Zsigáné stb. Az év nevezete­
sebb eseményeiből felemlítjük: XIII. Leó pápa 
halála, az uj pápa, Mátyás király szobra, Zrínyi 
Ilona és II. Rákóczy Ferenc emlékezete, Tünte­
tések a katonai törvényjavaslat ellen, a szerb 
királyi család meggyilkolása, a maroslordamegyei 
tanítótestület jubileuma stb. stb. Közli továbbá 
a következő székely pártiak arcképét és életraj­
zát : Botsa József, Turóczy Adolf, Sándor János 
székely kormánybiztos s végül két székely gazda: 
id. Nagy Ferenc és Gagyhy Lajos arcképét. 
Nagy tanulsággal olvashatja a gazda közönség 
a Székely gazda és Székely gazdasszony cimü 
fejezeteket, melyben a hasznos gazdasági tudni­
valók vannak összegyűjtve. Végül nagy gonddal

szerkesztett Székely név- és cimkönyv van, me­
lyet különösen ajánlunk a székely nép ügyei­
mébe. Valóban kívánatos, hogy a székely nép e 
régi jó barátja minden székely ember házában 
szívesen látott vendég legyen.

— A gyümölcsfák trágyázását vagy késő 
ősszel november hó folyamán vagy tavasszal 
március junius hónapokban kell eszközölni. A 
július, október hóban megejtett trágyázás csak 
kárára van a fának, mert késő ősszel indul erő- 
teljes hajtásnak, amely hajtások ha nem érnek 
be, télen könnyen elfagynak. Újabban az istálló 
trágyán kívül nagy és kitűnő eredménynyel 
használják a fák trágyázására a chilisalétromot, 
szuperfoszfátoi és kainitot; a chilisalétromból 
50 gramot, a szuperfoszfálból 80 gramot s 
ugyanannyit kell a kainitbói adni, 1/2—3/4 kg, 
mésszel egyetemben. A chilisalétromnt. vízben, a 
többit trágyalében feloldva kell a fa alá kiön- 
tözni, amelynek koronája kerületében 10—14 
lyukat furunk előzetesen. Legcélszerűbb a szuper­
foszfát, kainit és meszel ősszel, a chilisalétromot 
pedig kora tavasszal kiönlözni.

— A kÖSZVény halála. A számtalan szer 
között, mely csuz és köszvényes bántalmak ellen 
ajánltatik legjobbnak a felülmulhatatlannak bi­
zonyult a törvényesen védett Halápi-féle „Res­
taurator“, mert már rövid használat után a fáj- 
dalmat nemcsak enyhíti, hanem gyógyítja is, 
anélkül, hogy pénzbeli áldozatot igényelne, mert 
egy tubus ára csak 1 K 70 fillér. Határozottan 
megérdemli nevét, mert csodálatos rövid idő alatt 
a legsúlyosabb beteget teljesen restaurálja. Ké­
szítője Halápi Frigyes gyógyszerész az »Apostol­
hoz« Budapest József-körut 64. sz.

— Antracen irótenta legjobb és állandóan 
friss minőségben gyári árakon a »Székelyudvar- 
hely« kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv-, papír , 
iró és rajzszerkereskedésébenj Székelyudvar­
helyt, Kossuth-utcxa IS. sz. alatt kapható 
Ezen kitűnő tenta a toliból könnyen, sötét kéken 
folyik, csakhamar megfeketedik és a tollat nem 
rontja. Rendes Írás- és másoláshoz egyformán 
kiválóan használható. Ismét-eladóknak rendkívüli 
kedvezmény! — Színes léniákban nagy választék !

Egészségügy.
— A „Székely-lidvarhely“ eredeti közlése. —

Nagyságos Asszonyom!
E hónap 10-én hozzám intézett becses so­

raira, miután közérdekű ügyet tárgyal, kegyes en- 
gedelmével nyilvánosan válaszolok, hogy tudják 
meg szélesebb körben az anyák, miként járjanak 
el gyerekeik fogbetegsége alkalmával.

Nagyságod azt kérdezte : „Mondja meg ked­
ves doktorkám mit csináljak, mert mindkét kis 
fiamnak odvasak a fogai és szüntelen panaszkod­
nak, hogy nem tudnak enni. A fiuk pedig még 
nincsenek 7 évesek?“ Miután ezen kérdést már 
száz meg száz anya intézte hozzám, érdemesnek 
tartom arra a nyilvánosság elölt választ adni.
A legtöbb ember azt hinné, hogy ezen kérdés 
megfejtése nagyon egyszerű. Ki kell szedni a fáj­
dalmas fogakat. És tényleg van is ebben valami. 
Csakhogy gondolja-e Nagyságos asszonyom, hogy 
akadjon anya, aki gyerekét ezen szomorú sorsra 
kárhoztassa, ha egyéb ut is akad, a melyen cél­
hoz érhetünk ?! Azt hiszem leikéből beszélek, mi­
dőn ezen kérdésre kategorikus nemmel válaszolok. 
Mert a dolog úgy áll, hogy a gyerekek tejfogainak 
korai kihúzása, azoknak táplálkozását rontja meg, 
megrontja pedig azon korban, amidőn annak a 
kis embernek kétszeresen szüksége van a 
fogaira. Mert ő nemcsak életének fentartása miatt 
táplálkozik, hanem nö is. Tehát fokozottabb 
mértékben van szüksége a fogaira, mint egy fel­
nőttnek. Most képzelje el Nagyságos asszonyom, 
hogy őt éves fiacskájának minden rágó foga od- 
vas és fájdalmas, tehát kiszedeti, ügy, de az ál­
landó fogak a 7. évben kezdenek kinőni, fehát 
az a gyerek 1—2 évig meg van fosztva attól, 
hogy rágni tudjon. Gondolja-e Nagyságos asszo­
nyom, hogy az a gyerek rendesen log fejlődni, 
ha nem lesz képes a táplálékot szájában kellőleg 
elaprózni. Gondolja-e, hogy olyan gyomorral bir 
valamely gyerek, amely ilyen rosszul előkészített, 
darabos táplálékot 1 — 2 évig megemészteni képes 
lenne betegedés nélkül? Gondolja-e Nagyságos 
asszonyom, hogy mi lesz a dolognak biztos, do 
nagyon szomorú következése?!

Azon gyerek, akinek rágó szerve rossz és 
igy az ételeket kellőleg elaprózni nem bírja: föl­
tétlenül gyomorhurutot kap, testének táplálása hiá­
nyos lesz, ennek következtében fejlődésében visz- 
szamarad, korához képest satnya, gyönge lesz,
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Tudom, hogy Nagyságos asszonyom milyen sze­
retettel csüng gyermekein, tudom, hogy mindent 
megtenne értők, csak nem ismerte az utat, ame­
lyen haladnia kell, hogy célt érhessen. De most 
önmaga reá fog jönni teendőire. A gyerekek tej­
fogait lehetőleg meg kell a szájban tartani, amed­
dig a természet rendjén a, második fogzás ideje 
elérkezik. Ez az idő mint fennebb emlitém, kez­
dődik a hót életévvel és rendes körülmények közt 
végződik a 15 évvel. Tehát ez idő alatt állandó 
figyelmünk tárgyát kell képezze a fogsor. Mert 
különben az egész életre kiható szomorú követ­
kezményei lesznek mindennemű hanyagságnak. 
Engedje meg, hogy csak egy mindennapos pél­
dát hozzak fel, mert nem akarok hosszas fejtege­
téseimmel terhére lenni. Egy öt éves gyereknek 
kihúzták a zápfogait és nincs mivel rágnia. Most 
7-ik évében nőnek első zápfogai, ezek pedig mi­
után a tejfogak hiányoznak, túlságosan meg lesz­
nek erőltetve és majdnem bizonyosan megszuva­
sodnak. Ha ezen szuvas fogak a szájban marad­
nak, akkor azoktól a többi fog is megbetegszik, 
úgy, hogy mire az összes állandó fogak kinőné­
nek, alig lesz egy is közte ép. Nem lehet csodál­
koznia Nagyságos asszonyom, ha ma annyi beteg- 
fogú fiatal egyénnel találkozik és ha azoknak jó 
nagy része másképen is beteg. Mert a fenti Pél­
dából láthatja, hogy ennek legnagyobb részben a 
fogak elhanyagolása az oka. Ezen elhanyagolás 
történik azon korban, midőn még gyökeresen le­
hetne segíteni, hogy úgy mondjam, elejét lehetne 
venni a bajnak.

Mindezekből következik, hogy a kis gyerekek 
fogait nem kell kihúzni, hanem midőn azok kez­
denek betegedni, meg kell gyógyittatni. Mert az 
bizonyos és Nagyságos asszonyom előtt nem kell 
hosszasan magyaráznom, hogy azon gyerek aki­
nek jó fogai vannak, sokkal jobban nő és 
egyenlő táplálék mellett sokkal erősebb lesz, mint 
az, amelyiknek rágószervei betegek, vagy hiányo­
sak. A jövő generációnak pedig nagy szüksége 
van erős, munkabíró egyénekre, mert különben az 
élet nehéz küzdelmei között megállani, versenyezni 
nem lesz képes. Fogadja Nagyságod hazafias üd­
vözletemet. A viszontlátásra, igaz hive :

Dr Kovács Géza.

Nyilt-tér*
------------ Igeu alkalmas utazásoknál. ------------
-----Rövid használat után nélkülözhetetlen.
Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva.

Bizonyítvány kelt Bécs* 
ben, 1887. jul. 3-áu.

m

Szántó és kaszáló,
jutányos áron eladó Patak falván. Értekezni lehet : 
Bokor Andrással ug^anol'.

39—1903. szám.
Előnyös korcsmárlási bérlet.

Kányád község képviselőtestülete úgy hatá­
rozott, hogy a községben csakis egy italmérési 
helyiség legyen. Ennek folytán az igen előnyös 
helyzettel biztató, kizárólagos joggal biró korcsma- 
helyiségét, folyó évi november• hó 1-én há­
rom egymás után következő évre nyilvános 
árverés utján haszonbérbe adja.

Az árverési feltételek alólirottnál megtekint­
hetők.

Kányád, 1903. évi október 19.
Nagy Mózes, községi biró.

Torták

3931—903. fszb. szám.

.

Árverési hirdetmény.
Zsombor nagyközség, a tulajdonát képező , 

három kövii tisztelő malmát három e g y- I 
másután következő évre bérbeadni 1 
elhatározván, az ez iránti árverés folyó évi no- { 
nember hó 7-én délelőtt 9 órakor Zsombor i 
község házánál fog megtartatni. )

Kikiáltási ár 1200 korona, bánatpénzül ennek i ———
10 százaléka teendő le. “'I” l®0o. El.

Részletesebb feltételek a község irodájában 
megtekinthetők.

H.-Oklánd, 1903. október 15.
Szabady Tivadar,

főszolgabíró.

2841 hr. sz. fekvőre 32 K, 2936 hr. sz. fekvőre 
18 K, 3282|3 hr. sz. fekvőre 53 K (és pedig 
Simó Antal kovásznál lakós jutalékára és a O. 
4. alatt ifj. imó János javára bekebeleztetett 
élethossziglani haszonélvezeti jog fenntartása 
nélkül) a székelyudvarhelyi 1420 sz. tjkvben A 
f 2843, 2844, 2845, 2846, 2847, 2848 hr. sz. 
fekvőkre 28 K, a székelyudvarhelyi 962. sz. 
tjkvben A f 2850 hr. sz. a. fekvőre 15 K, a 
székelyudvavhelyi 1099. sz. tjkvben A f 2838(3 
hr. sz. fekvőre 8 K, A f 2838(2 hr. sz. a. fek­
vőre 8 K, A f 2842 hr. sz. a. fekvőre 19 K 
(Gávári Sámuel javára bekebeleztetett élet­
hossziglani haszonélvezeti jog fenntartásával) 
ezen megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fennebbb megjelölt ingat­
lanok az 1904. évi január hó 12-ik napján d. e. 
9 érakor ezen telekkönyvi hatóság hiv. helyisé­
gében megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10 százalékát készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.
Székely udvarhely, 1903. évi szept. hó 11.

MIHÁLY,
kir. törvényszéki egyes biró.

Árlejtési hirdetmény.

nélkülözhetetlen
fogtisztitó szer.
Elsőrangú hygienikusok elismerik hogy egészségünk 
fenntartásánál nem nélkülözhető a fogak és a száj­
üreg gondos ápolása. Nevezetesen gyomorbetegségek 
háríthatok el ezáltal. Ennél legsikeresebbnek bizonyul 
a „KALODONT“ mely az antiszeptikus hatást a fo­
gaknál szükséges mechanikus tisztítással kitünően 

egyesíti.

Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 
felelősséget sem vállal a S z e r k.

Apró hirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 

8 fillérért közöl a kiadóhivatal.

T>/"kD Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 
borok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig 

Főmenüéi Gyula bor nagykereskedé­
sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak.

a legkülönbözőbb választékban 
úgy pompás cznkrászsütcmények

is friss minőségben állandóan kaphatók : JErnsxt 
György cxukrászatában Székelyudvarhelyt, 
Batthyány-tér 15. sz. alatt Vidéki megrendeléseket 
pontosan teljesít.

Ügyvédi irodának alkal-
ífl ‘IS ef>y vagy két szobából álló, Székely-

udvarhely város központján levő he­
lyiséget keresek bérbevétel céljából. Cirn meg­
tudható e lap kiadóhivatalában.

751—1903. vhtói szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a székelykereszturi kir. járásbíróság­
nak 1903. évi V. 400(1. számú végzése követ­
keztében dr Viola Sándor székelykereszturi ügy­
véd által képviselt M. F. Reiner et Comp bécsi 
ezég javára Szőke László s társai székelykeresz­
turi kereskedők ellen 432 korona 39 fillér s já­
rulékai erejéig 1903. évi szept. hó 17-én foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt 
és 3541 koronára becsült következő ingóságok, u. 
m.: 1 pénzszekrény, bolti állványok és pudlik,
tükör, lámpa, szőnyegek, esernyők, többféle bolti 
árucikkek és házi bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. já­
rásbíróság 1903-ik évi V. 400/2. számú végzése 
folytán 432 korona 39 fillér tőkekövetelés, ennek 
1903. évi április hó 22. napjától járó 6 százalék 
kamatai, 'j3 százalék váltódij és eddig összesen 
72 korona 62 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Székely keresztáron a Miklós 
Zs. üzlethelyiségében és alperesek lakásán leendő 
eszközlésére 1903. évi október hó 30-ik nap­
jának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet Ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Székelykereszíur, 1903. okt. 11.
SZALONTAI ALBERT, 

kir. bir. végrehajtó.

7631—903, tkvi szám.
Árverési hirdetmény kivonat.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy ifj. 
Jakabos György végrehajtatnak Szabó József 
és társai végrehajtást szenvedő elleni 283 korona 
60 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a székelyudvarhelyi 304 sz tjkvben A 
f 599 hr. sz. fekvőre 31 K, A j- 2839 hr. sz. 
fekvőre 32 korona és pedig Simó Antal kovász­
nál lakós, Simó János társtulajdonos jutalékára 
és a C. 5. alatt ifj. Simó János jutalékára be- 
bekebeleztetett haszonélvezeti jog fenntartásával 

I a székelyudvarhelyi 306. sz. tjkvben A f 601, 
, 602 hr. sz. fekvőkre 896 K, A f 2415/1 hr. sz.

■ fekvőre 4 K, A f 2838/1 hr. sz. fekvőre 8 K,

A székelykereszturi kir. járásbíróság helyi­
ségeinek 1904-ik év január 1-től december 31-ig 
leendő fűtésére 63'5 köbméter, méter hosszúságra 
vágva és a székelykereszturi kir. járásbíróság 
fogház-helyiségeinek fűtésére ugyanazon időre 
37 7 köbméter, méterhosszuságra vágva jó minő­
ségű, első osztályú teljesen kiszáradt, hasábos 
bükk- vagy gyertyánfa szállításának biztosítása 
céljából 1903. november liö 7-ik napján d, e. 
9 órakor a kir. járásbíróság vezetője hivatalos 
helyiségében nyilvános árlejtés fog tartami.

Vállalkozni kívánók ezen árlejtésre azon 
értesítéssel hivatnak meg, hogy l koronás bélyeg­
gel (llátott írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, 
melyek azonban az árlejtés napjáig az alólirott 
kir. járásbíróság vezetője kezéhez benyújtandók.

Az árlejtési feltételek a kir. járásbíróság 
vezetőjénél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A kir. járásbíróság vezetője.
Székelykeresztur, 1903. október 19.

APÁTHY GYULA, 
kir. járásbiró.

Thierry A. gyógyszerész balzsama
a legjobb diätetikus háziszer 
emésztési zavarok, gyengeség, 
rosszullét, gyomorégés, szoru­
lás stb. ellen, a köhögést csil­
lapítja, a görcsöt megszünteti, 
a nyálkál feloldja és tisztitó 
hatással bir. Tizenkét kicsiny, 
vagy hat kettős üveg bér- 
ment ve ládával együtt 4 ko­
rona. Thierry A. gyógyszer­
tára az „Őrangyal“- hoz Pre- 
grada llohitsch Sanerbruun 
mellett.

Csak akkor valódi, ha az 
itt feltüntetett apácza védjegy­

ig

Allein echter Balsam
Http der Schutzengel'ApelMu

fly
A. Thierry in Pregratfal

bei Rohihch-Sauerhrnnn.'
gyei van ellátva. Nagyon ajánlatos ezt a szert 
mindig utazás alkalmával és minden esetben ma­
gunkkal vinni.

Thierry A. valódi Centifolium kenőcse a leg­
erősebb szívó kenőcs, mely ala­
pos tisztitó hatása állal fájdal­
mat szüntető gyors gyógyulást 
idéz elő és lágyitása által min­
den behatolt idegen testtől meg 
szabadit. Turistáknak, kerékpá­
rozóknak és lovaglóknak nélkü­
lözhetetlen. Postai szállítással két 
tégely bérmentve három korona 
50 fillér. Thierry A. gyógyszertára az „Őr­
angyal “-hoz Pregrada, Rohitsch, Sauerbrunn 
mellett. Utánzatoktól óvakodjunk és ügyeljünk a 
fennebb feltüntetetett és minden tégelybe beége­
tett védjegyre. Ajánlatos, hogy ezen szert utazások 
alkalmával minden esetre magunkkal vigyük.

Központi raktár: Budapesten Török 
J. gyógyszerésznél, Zágrábban Mittelbach 
S. gyógyszerésznél és Bécsben Brady G 
gyógyszerésznél.
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6. oldal SZÉKELY-UDVARHELY 86. szám

; J Használat előtt.

Csuz, köszvény (rhcuma)
szaggatás, derék- és hátfájás, valamint 
mindenül mii izületi bajok ellen legbiz­

tosabb szer a törvényesen védett 
HalápiIVle

RESTAURATOR
mely már rövid használat után a fájdalmat nem­
csak enyhíti, de sikeresen gyógyítja. Számos orvos 

tanár által kipróbálva és ajánlva, 
gjijty Egy tubus ára 1 korona 60 fillér. GCi'3 

Egyedüli raktár:

„APOSTOL' gyógyszertár
Budapest, VIII. József körút 64.

Éveken át szenvedtem rheumatikus bántalmuk- 
ban. Semmiféle gyógyszer, sem lürdő nem használt. 
Az cn Restaurator kenőcsének köszönhetem egyedül 
gyógyulásomat Fogadja ezért hálás köszönetemet es 
abbeli ígéretet, hogy mindenkinek, ki hasonló beteg­
ségben szenved, a legmelegebben fogom ajánlani. 

lSud.lpest, 1903. szélit. 10. , , . ,
Munkácsi József

Hernád-utcza 30.

1r
Használat után.

ÉÉíSÉÉÜÉÉÍ
FIGYEL EMI
M t. olvasóinkat arra 
kérjük, hogy megrende­
léseik és bevásárlásaik 
alkalmával a „Székely- 
Udvarhely -re hivat­
kozni szí' eskedjenek.

Névjegyeket, meg­
hívókat, eljegyzési 
kártyákat, minden 
féle nyomtatvá­

nyokat jutányos 
áron készít

BETEGH PÁL
könyvnyomdája

Székelyudvarhelyt.
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HANGSZERT
============= mig

Reményi Mihály
mü-hangszerész legújabb k( pes 
árjegyzékét át nem olvasta, mely 
ingyen és bérmenlve küldetiK Bll 
dapestről, Király-utcza 44|1. sz.

Mint gyógyvíz csodahatásu.

* niti-im Da
______ : Természetes gyógyborviz ! ■ ■■ -■

Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegyo 
egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY 
fűszer-, üveg-, porczcllán- ói díszműáru keres­
kedésében Székelyudvarhelyt, Deák-tér 15 

szám alatt. — Üvegenkinti ára 12 fillér.

Mindig friss szállítmány.

Kinn, couguac, silvorium,
likőrök, likörkrémek stb. az általam készí­
tett vegytiszta esszencziák és kompozitiók- 
kal házilag egy nyolezad, sőt egynegyed 
részben olcsóbban állíthatók elő, mint 
készen vett áruk. — Árjegyzék és haszná­
lati utasítás ingyen és bérmentve. Baros 
Gábor Budapest. VII. Dohány-utcza 1. sz. 
.. .. Essencziák és kompozitiók gyára.........

Kalapok és székely fökö-
i-t'i Van szerencsém a nagyérdemű közön- 
Lölte séget értesíteni, hogy női kalapok dí­
szítésével, gyermek fövegek és székely foko­
tok készítésével a legújabb divat szerint mér­
sékelt árakban ezentúl is foglalkozom és szives 
pártfogásáért esedezem. Kassay Ágnes, Simó 
János ur lakásán: Kossuth-utca 18-ik szám alatt.

ZBa-roe-féle
Peratin bajusznövesztö

3

ij*: az egyedüli szer, mely által móg ser-
dűlő ifjak is szép, csinos bajuszt és

dns szakáit nyernek.
- Teljesen ártalmatlan. —------ —-—
1 adag 2 korona 50 fillér és 4 korona.

Egyedüli készítő: BAROS GÁBOR 
Budapest, VII. kerület, Dohány-utcza 1. szám. 

Kozmetikai toilette czikkek gyára. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

A Richter-féle

LINIMENTÜM CAPS.COMP.
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsöl esői al­
kalmaztató köszvénynél, csínnál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

‘ Iáskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei és a „Richter" Megjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár:
Török József, gyógyszerésznél ---------
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
u ceáaz. éa kir. udvari szállítok. ♦♦

Rudolstadt.

¥}' i 1_ «.Ayiiií havonként 1000 koronáig ke­li SIlSws SOJS penzi, reshot mindenki tisztességesen 
minden szakismeret nélkül. Küldje be czimét „E 452* je­
lige alatt a következő czimre: Annoncen-Abteilung der 
.Merkur“ Mannheim, Meerfeldstrasse No 44.

Kitűnő szabás és jó 
munkáért kezesség 

vállaltatik!

Uj divatos ^

férfi és gyermek ruhák
kézsittetnek a legjutányosabb árakban 
az őszi és téli idényre dús választékú 

hazai és külföldi posztókból.

©0
Szenkovits János 
utóda férfi- és női 
vj* divatüzletében.

Schott óla Ernő, Budapest.
A gumi gyártás meghonosítója Magyaror­

szágon.
Műszaki üzlet: 

YI. Yáczi-körut 13.
Gyár:

VI. Révay-utcza 16.

KÜLÖN ÁRJEGYZÉKEIM MEGJELENTEK: 
Kötszerekről, sebészeti- és egészségügyi gu­
miárukról, sérvkötök, haskötők, görcsér ha­
risnyák, belégző készülékek, vízmentes vász­

nak, mentöszekrények, hordágyakról stb.

Mindenféle műszaki gumi árukról, gumi 
tömlők, lemezek, karikák, zsinórok, golyók 
fékek, ütközők, dugókról, valamint asbest 

árukról.

Kutak, szivattyúk, fecskendők, vas- és fém­
csövekről. Tűzoltó-felszerelések.

Sport czikkekröl, lawn tennis, football, ke­
rékpár gumialkatrószek, izomedzők, gumi­

fürdőkádak, fürdöfőkötőkről stb.

Hygienikus, szagmentesen záró szobakloze- 
tekről és hygienikus köpöedényekről.

Szőlészeti, pinezészeti és borgazdasági czik­
kekröl, mint permetezők, kénegezök, szőlő- 
zuzók, borsajtók, borszivattyuk, gumicsövek, 

borszürök, pasteurözők, stb.

Mérlegekről.

H 7 VáT T7i órás, gyári raktár : Bécs, orgó János HI|4. Rennweg Nr. 76|B.

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér­
mentve megkaphassa, olcsó bevásárlás 
czéljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
tisztességes, rászedés teljesen kizárva. 
— Órajavitási műhely. - Mindennemű 

zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. Minden vásárolt, 
vagy javított óráért kezességet vállalok. — Kivonat a 
nagy árjegyzékből: 7787 sz. legolcsóbb, legjobb stra- 
páczióra, nickeltokban 36 órai járással 2 frt 30 kr, 
8039 sz. valódi ezüst pánczélláncz 15 gr. 1 frt. 7858 sz. 
ezüst remontoir, duplafedelü 6 frt. 7989 sz. Ingaóra 
ütömüvel, 2 sulylyal 11 frt, 50 kr. 7929 sz. Jó ébresztő 
óra 1 frt 20 kr. Szíveskedjék nevemre és házszámomra 

751B. pontosan figyelni.

„Nincs többé tyúkszem I“
Ha tyúkszemeitől meg akar szabadulni, elégséges egy 
kísérlet a törvényesen védett és biztosan ható

Denzinger-
féle

„VIKTÓRIA"
tyúkszem-------
------- kenőcscsel,

mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb tyukszo- Ijgl 
met is eltávolítja — Ára tégelyenkint 1 korona 30 
fillér. — 1 korona 50 fillér előlegos beküldése mellett W

------ bérmentve szállítja a feltaláló: ===== ^
DENZ1NGER ÁDÁM Újvidék, Duna utcza 17, szám. iS*

Nyomatott a kiadó- és lap tulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903.
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